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[2021학년도 6월 평가원]

2021학년도 2020실시 6월 평가원 18번 문항이다.

이 문제는 2016년도 평가원에서 초기 문제 유형으로 나왔고 2018년
도에 집중적으로 6월 9월 11월 수능에 모두 출제되었다. 2020년도
에 실시된 형태가 가장 세련되게 발전된 형태라 보인다.

올해 같은 경우 5월 6월 사설 모의고사를 분석해보니 종로 6월 사설 
모의고사에서 유사형태의 문제가 있었지만 딱 요 문제다 하는 형태
는 없었다.

하지만 올해 EBS 수능특강에 이 문제와 아주 근사한 형태의 문제가 
있었다.

2018 교육청 문제도 나름 응용시켜 놓은 유형이긴 하지만 올해 EBS 
수능 특강 유형을 유심히 볼필요가 있다.

<대비>
수능특강 수능완성에서 유사한 형태의 문항을 철저하게 분석하고
모의고사 문제들에서 이런 형태의 문제를 꼼꼼히 분석 고찰할 필요
가 있다. 이런 유형뿐 아니라 예상 유형들도 많은 연습해 놓을 필요
가 있다.

[2020 EBS 수능특강]
1. 1) 표는 ℃ 기압에서 원소 X∼Z로 이루어진 물질 (가)~(다)
에 대한 자료이다. 

물질 분자식 상태 분자량 질량g 부피L

(가) YZ 액체 

(나) XYZ 액체  

(다) XY 기체  

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 
(단, X∼Z는 임의의 원소 기호이고, ℃ 기압에서 기체 몰의 부
피는 L이다.) 

<보기>
ㄱ. 원자량 비는 X  Z    이다.
ㄴ. (나) g에 포함된 Y의 질량은 g이다.
ㄷ. g에 포함된 Y 원자 수 비는 가  다    이다.

1)
[정답] ㄱ, ,ㄴ, ㄷ
[해설] ℃ 기압에서 기체 몰의 부피가 L이므로 기체 상태인 (다) 

L는 몰이다. 몰의 질량이 g이므로 (다) 몰의 질량은 g이며 
분자량이 이다. X∼Z의 원자량을 각각 ∼라고 하면 다음 관계식이 
성립한다. 

   ⋯⋯ⅰ

   ⋯⋯ⅱ

   ⋯⋯ⅲ

ⅱ ⅰ에서   이고 ⅲ에서   이
므로   이다. 따라서   이고,   이며,   이다. 
 원자량 비는 x  z        이다.

 (나)의 분자량이 이므로 g은 


 

 (몰)이다. (나)의 분자식이 

XYZ이므로 (나) 
 몰에 포함된 Y원자는 


×  (몰)이며 Y의 원자량

이 이므로 (나) g에 포함된 Y의 질량은 g이다.
 (가)의 분자식이 YZ이고 분자량이 이므로 g에 포함된 Y원자의 양은 




× 

 (몰)이다. (다)의 분자식이 XY이고 분자량이 이므로 g

에 포함된 Y원자의 양은 

× 

 (몰)이다. 따라서 g에 포함된 Y

원자 수 비는 가  다  


 


   이다.
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2016년 모의평가   

2. 2)표는 일정한 온도와 압력에서 3가지 기체 분자에 대한 자료이
다.

분자 분자량
단위 질량당
부피(L/g)

단위 질량당
원자 수(상댓값)

X 2 18 

Y 4  3
XZ   2

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 
(단, X~Z는 임의의 원소 기호이다.) [3점]

< 보 기 >
ㄱ. 는 18이다.
ㄴ. 는 9이다.
ㄷ. 는 4이다.

① ㄱ     ② ㄷ     ③ ㄱ, ㄴ     ④ ㄴ, ㄷ     ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

2) ③

2018년 모의평가   

3. 3)표는 ℃, 1기압에서 기체 (가)와 (나)에 대한 자료이다. (가)는 
실험식과 분자식이 같다.

기체 분자식
질량(g

)
전체 원자 수

단위 질량당 
부피

(상댓값)

(가)  5 


 3

(나)  5 


 4

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 
(단, A, B는 임의의 원소 기호이며, 는 아보가드로수이다.) [3점]

< 보 기 >
ㄱ.   이다.

ㄴ. (나)의 분자량은 60이다.

ㄷ. A의 원자량은 14이다.

① ㄱ     ② ㄴ     ③ ㄱ, ㄷ     ④ ㄴ, ㄷ     ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

3) ①
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2018년 모의평가   

4. 4)표는 ℃ , 1기압에서 기체 (가)~(다)에 대한 자료이다.

기체 분자식
질량
(g)

부피
(L)

분자 수
전체 원자 수

(상댓값)
(가) AB   4
(나) A₂B 11 7 

(다) AB 23  2



 는? (단, ℃ , 1기압에서 기체 1몰의 부피는 28L이고, A와 B

는 임의의 원소 기호이며, 는 아보가드로수이다.) [3점]
① 9     ② 11     ③ 12     ④ 15     ⑤ 18

4) ④

2018년 교육청   

5. 5)표는 원소 A와 B로 구성된 분자 (가)~(다)에 대한 자료이다. 
(가)는 실험식과 분자식이 같다.

분자
구성 원자 수

(상댓값) 의질량
의질량 1g에 들어 있는

A 원자 수
(가) 1  ㉠
(나) 1  
(다) 2  

이에 대한 옳은 설명만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, A
와 B는 임의의 원소 기호이다.) [3점]

< 보 기 >
ㄱ. ㉠은 이다.

ㄴ. (다)를 구성하는 원자 수는 A가 B의 2배이다.

ㄷ. 원자량은 A가 B보다 크다.

5) ㄱ, ㄴ, ㄷ
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2018년 수능   

6. 6)표는 같은 온도와 압력에서 질량이 같은 기체 (가)~(다)에 대한 
자료이다.

기체 분자식 부피(L)
(가) XY₄ 22
(나) Z₂ 11
(다) XZ₂ 8

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 
(단, X~Z는 임의의 원소 기호이다.)

< 보 기 >
ㄱ. 분자량은 XZ₂>XY₄이다.

ㄴ. 1g에 들어 있는 원자 수는 (가)가 (나)의 2.5배이다.

ㄷ. 원자량은 X>Z이다.

① ㄱ     ② ㄴ     ③ ㄱ, ㄷ     ④ ㄴ, ㄷ     ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

6) ①

2019년 모의평가   

7. 7)표는 C, 1기압에서 기체 (가)~(다)에 대한 자료이다.

 이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 
(단, A~C는 임의의 원소 기호이다.) [3점]

< 보 기 >
ㄱ.   이다.
ㄴ. 원자량은 B>C이다.
ㄷ. 1g에 들어있는 B 원자 수는 (나)>(다)이다.

① ㄱ      ② ㄴ      ③ ㄷ      ④ ㄱ, ㄴ     ⑤ ㄴ, ㄷ

7) ②


